	Explorer le monde :

Explorer le monde du vivant, des objets, de la matière
Cycle 1

	Séquence n°2 : Les variations de la température de l‘air
Titre de la séance : Les variations journalières de la température
	Séance n° 1 / 2
Durée prévue : en fonction du niveau de la classe

	Objectifs

	Objectifs généraux de la séquence :

· Mettre en évidence la variabilité journalière et saisonnière de la température.
· Impliquer les élèves dans une démarche régulière de mesure et de suivi de températures et dans une démarche de vérification d’hypothèse.
Objectifs spécifiques :

· Prendre conscience de la variabilité de la température de l’air dans la journée.
· Etre capable d’expliquer la différence de températures observée.
· Découvrir les nombres jusqu’à 30 (lecture de thermomètre).

Objectif langagier :
· Utilisation du lexique le plus…, chaud, froid, température, thermomètre, les moments de la journée (matin, midi, après-midi, soir).


	Matériel : 

– Des thermomètres mini-maxi.


	Les phases


	Déroulement 
	Modalités de travail

	Questionnement initial – recueil des RI

	Le maître interroge les élèves  : 
A quel moment fait-il le plus chaud dans la journée ? A quel moment fait-il le plus froid dans la journée ? Comment pouvons-nous le savoir ? Comment pouvons-nous le vérifier ?

Écriture sur une grande affiche de ce que les enfants pensent savoir sur la variation de la température extérieure : c’est la mémoire de la classe.


	Groupe de dirigé

	Expérimentations à l’extérieur et constatation
	À l’extérieur, faire effectuer par les élèves des mesures de température en exposant des thermomètres identiques à différents moments de la journée et à l’ombre : dès l’accueil (avec un seul élève par exemple), puis lors des différents dirigés de la matinée, juste avant le déjeuner de midi, dans le courant de l’après-midi, juste avant « l’heure des mamans ». Le nombre de relevés dépendra du niveau des élèves. Pour les élèves les plus petits, des traits de repères sur le thermomètre pourront aider.
Que constatez-vous ?

Réponse attendue
La température est la plus importante en début d’après-midi.
Pour cela, il faudra passer par une comparaison des différentes valeurs de températures, comme indiqué dans la fiche péda de la séance n°2 de la séquence n°1 (« la température de l’air ») : l’histogramme le plus haut correspondra à la température la plus élevée.
Le maître aidera les élèves à formuler la réponse et y sera très attentif : la température mesurée en début d’après-midi est la plus importante de la journée. Le maître pourra aussi donner les températures qu’il aura lui-même relevées en fin d’après-midi et en soirée pour compléter cette réponse (en fonction du niveau).
	

	Retour sur les hypothèses des élèves
	Les élèves seront invités à dire s’ils sont toujours d’accord avec ce qu’ils ont indiqué précédemment ou pas.
En fonction du niveau, le maître pourra leur demander de justifier leur réponse.


	

	Phase de métacognition


	Demander aux élèves ce qu’ils ont appris pendant cette séance.

Une conclusion possible est (à adapter en fonction du niveau) : 
C’est grâce au soleil qu’il fait chaud.
Le moment le plus chaud de la journée est en début d’après-midi.

Le sol est chauffé par le Soleil.

	Dirigé


Explication : 
Il faut un certain temps à l’air pour se réchauffer et se refroidir, ce qu’il fait surtout au contact du sol.

L’air est transparent, il est peu chauffé directement par le Soleil. C’est le sol qui en se réchauffant le jour et en se refroidissant la nuit, transmet plus ou moins de chaleur à l’air qui le surplombe.

Connaissances pour l’enseignant :

Le moment le plus chaud de la journée correspond à 1h après le zénith du soleil.

Le sol perd de l’énergie en permanence par émission d’un rayonnement infrarouge et par échange avec les couches d’air près du sol. En journée, le sol se réchauffe tant que l’énergie qu’il reçoit du Soleil est plus forte que celle perdue par émission du rayonnement infrarouge. A partir de la fin de l’après-midi et jusqu’au petit matin, le rayonnement solaire est trop faible ou absent, le sol se refroidit.

Bilan de la séance : 

